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ANTRAG 

des Kommissionsvorsitzenden 

Praxisbericht von Kindern und Jugendlichen zum Themencluster „Kinder- und 
jugendgerechte Infrastruktur/Lebensräume“ 

Die Enquete-Kommission „Jung sein in Mecklenburg-Vorpommern" möge 
beschließen: 

I. Junge Menschen bis zu einem Alter von einschließlich 26 Jahren, die in 
Mecklenburg-Vorpommern leben, zu einem Praxisbericht in die 
Kommissionssitzung am 07. März 2025 einzuladen. 

II. Jede Fraktion hat das Recht einen jungen Menschen oder einen 
Jugendlichen vorzuschlagen/ einzuladen. Die Benennung soll bis zum 24. 
Januar 2025 erfolgen. 

III. Folgende Fragen an die Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen zu 
stellen, mit dem Hinweis, dass auch nur einzelne Fragen beantwortet 
werden können: 

 Was magst du an Mecklenburg-Vorpommern? Was magst du an der 
Region, in der du wohnst? Was gefällt dir nicht so gut? Was müsste 
sich deiner Meinung nach ändern? 

 Wie wohnst du zuhause? Hast du ein eigenes Zimmer oder teilst du es 
dir mit Anderen? Habt ihr zuhause Alles, was ihr braucht oder was fehlt 
euch? Geht es euch besser oder schlechter als den Familien deiner 
Freund:innen, Nachbar:innen und Klassenkamerad:innen? Wie lange 
braucht ihr von zuhause bis zum Einkaufen oder zur Ärztin/zum Arzt?“ 

 Wie kommst du von Zuhause in die Schule, zur Ausbildung oder zur 
Hochschule oder auch zu Freund:innen und in deine Freizeit? Zu Fuß, 
mit dem Fahrrad/E-Roller oder Moped/E-Bike, mit dem Bus, mit der 
Bahn, mit dem Auto oder mit dem Motorrad. Wie lange brauchst du für 
diese Wege? Was klappt dabei gut? Wo und wann wird es schwierig für 
dich, von A nach B zu kommen? Worauf musst du wegen schlechten 
oder fehlenden Verkehrsanbindungen verzichten? 

 An welchen Orten bist du oft oder gerne? Wie findest du den Zustand 
dieser Gebäude oder Anlagen? Wie findest du die Ausstattung dort? 
Was würdest du daran gerne ändern? 



 Konntest du die Orte, die du nutzt auch schon mal selber oder mit 
Anderen umgestalten, wie z.B. dein Zimmer, eure Wohnung oder Haus, 
euren Garten, oder auch Schule, Jugendclub, Sportverein oder 
öffentliche Räume? Was hast du dabei erlebt? Was hättest du dir dabei 
anders gewünscht? 

 Stell dir vor, du könntest die die Welt, in der du lebst, für Kinder und 
Jugendliche so verändern, wie du willst. Was würdest du tun? Was 
würdest du ändern, und was würdest du so lassen? Warum denn? 

 Wie können deiner Meinung nach junge Menschen die gleichen 
Chancen bekommen, um in ihrer Lebenswelt das zu tun, was ihnen 
Spaß macht und ihnen gut tut? Was kann dabei Kindern, Jugendlichen 
oder jungen Erwachsenen im Weg stehen, und wie können wir diese 
Behinderungen beseitigen? 

 Wie gut kommst du ins Internet und in deine Sozialen Netzwerke, von 
zuhause, unterwegs und in der Schule, Hochschule oder auf der 
Arbeit? Gibt es da WLAN oder schnelles Internet? Welche digitalen 
Angebote würden Dir helfen? 

 Wie gut weißt du über den Klimawandel Bescheid? Welche 
Auswirkungen der Klimaveränderungen hast du selbst schon erlebt? 
Wie denkst du wird sich das Klima weiter verändern, und was wird das 
an deinem Leben ändern? Was sollten die Erwachsenen tun, um die 
Lebensmöglichkeiten für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene zu 
schützen? 

 Was können Erwachsene und besonders Politiker:innen tun, damit alle 
jungen Menschen unter guten Bedingungen aufwachsen können und 
viele Möglichkeiten bekommen? 

 Was möchtest du den Mitgliedern der Enquete-Kommission ‘Jung sein 
in Mecklenburg- Vorpommern‘ zum Thema ‘Kinder- und jugendgerechte 
Infrastruktur/Lebensräume‘ sagen – für erreichbare Angebote aller Art 
und überhaupt alles was die Chancen von jungen Menschen in 
Mecklenburg-Vorpommern verbessert?“ 

Christian Winter 
Vorsitzender
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